	课题
	中国结的编制·二回盘长结

   学科：综合实践1

年级：七年级

执教：路卫芳

	教学目标
	1、让学生认识传统图案—— “盘长”。初步了解我国独特的中国结文化。

2、了解中国结的编制原理，学会阅读操作示意图，掌握二回盘长结的制作技术。学会使用编制绳结的辅助工具。

3、发展学生技术认识、技术思维、技术应用、技术创新、技术评价等技术素质。

4、培养学生的安全意识、经济意识、质量意识、效率意识、审美意识等与技术相关联的基本意识。

5、培养学生热爱校园、热爱劳动、热爱技术、热爱传统文化、热爱班级集体的思想感情。

	教学

重点
	1、对“盘长（结）”文化内涵的理解。

2、二回盘长结编制技术的掌握。

	教学难点
	1、编制结体美观、耳朵大小匀称的二回盘长结。

2、口诀的识记。

	教学准备
	1、搜集信息，包括“盘长”图案、“中国联通”标志图案、盘长结信息。

2、教师制作盘长结，配上流苏，作为教学示例作品。 

3、为学生准备好绳线、泡沫板、大头针、镊子和铁丝钩等材料和工具。

	教学过程

教学过程

教学过程

教学过程

教学过程

教学过程
	一、导入

播放课件，出示如下图案：
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说明：这个图案回环曲折，无头无尾，一线连成。

提问：你们知道它是哪个公司的标志？

明确：中国联通。
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提问：联通公司为什么要把这个图案作为他的企业标志？

明确：象征本电信公司的服务联系各地、通达全球。

说明：这个图案古已有之，它是我国的一个传统吉祥图案——“盘长”。它和法螺、法轮、宝伞、华盖、莲花、宝瓶、和金鱼在一起，合称“八宝”。象征着连绵长久，它在中国的石雕、木雕、漆器、编织等工艺制品上有着广泛的应用。

指出：本课我们要用中国结的形式演绎古老的“盘长”文化——也就是要动手编制“盘长结”。

二、新授

播放课件，让学生欣赏各类盘长结。
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（图例）

总结：盘长结是中国结大家族中的典型代表，是广受中外人民喜爱的工艺品。它种类繁多、造型美观、颜色喜庆、寓意吉祥，包含着深厚的民族文化底蕴，是中国和中华文明的象征。 

指出：本课要学习制作的是最普通的盘长结——二回盘长结。
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）

出示示例用二回盘长结。

要求学生仔细观察，说说二回盘长结的特征。

明确：有三个大耳，四个小耳；左右对称。

布置学生阅读课本上的操作步骤示意图，要求注意各个耳朵分别是如何形成的。

教师在视频台上演示制作。一边用课件播放操作步骤和口决，一边解释口诀并提示注意点。

（二回盘长结编制口诀：

1、首先打结告起始，右绳双“U”来写字。自右向左编依次，挑一压一行两次。自左向右往回编，压一挑一亦两次。下圈编法同上圈。

2、左绳向右全压了，复回左边乃全挑。类推下圈再压了，复回左边亦全挑。

3、继而自下往上穿，两度挑一与压三。到头转为往下穿，挑二压一与挑三，压一挑一依次穿。右圈编法同左圈。
制作注意点：

1、该平行的线要用大头针固定平行。

2、要认清耳朵。建议可以把耳朵用珍珠钉或做了记号的大头针标注区分。

3、抽形时要小心仔细。建议可以先忽略小耳，等大耳成型后再抽出四个小耳。）

三、活动

布置学生操作。

教师作分别指导，鼓励互学互教。

让学生上来评价自己的作品并谈谈自己的制作经验或体验。

    教师总评。

四、延伸

提示：

1、在制作时如果能把顶端的大耳留大的话，那么我们的盘长结将能挂在脖子上。（出示成品并演示）

希望同学们在课后去尝试制作。

2、如何利用我们编的中国结来美化校园？它可以挂在哪些地方？

3、如何用今天编的结来装饰教室？


